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あなたのプロフィールや生活についておたずねします

あなたの性別はどちらに当てはまりますか？ 1． 男性　　　　   　　2． 女性

飲酒・喫煙・薬物乱用についての 意識・実態調査（第12版-18）飲酒・喫煙・薬物乱用についての 意識・実態調査（第12版-18）

このアンケートは、飲酒・喫煙・薬物乱用に対する中学生の考えや、実際にどのくらいの人が経験しているのかを調べ、
今後の中学生に向けた対策の参考にするものです。あなたのプライバシーを守るために、次の項目をご覧ください。

【 】 実 施 機 関

あなたの名前、住所などの個人情報は記入しないでください。 調査結果は全体をまとめて処理しますので、個人・学校が特定されることはありません。

答えたくない質問には答えなくても結構です。 アンケートが終わったら、一緒に配られた封筒にアンケート用紙を入れて、シールをしてください。

アンケートの開封は学校では行いません。下記の研究室に運ばれ、開封され、その後は厳重に保管されます。

各質問に対する回答は、ことわりがない限り、自分の場合に最も近いものの数字を1つだけ、丸で囲んでください。

国立精神･神経医療研究センタ－ 精神保健研究所 薬物依存研究部   東京都小平市小川東町4-1-1

質問１

あなたは中学何年生ですか？ 1． １年生　　　    　　2． ２年生　　　    　　3． ３年生質問2

起床時間は、ほぼ一定していますか？ 1． はい　　　　   　　 2． いいえ質問3

就寝時間は、ほぼ一定していますか？ 1． はい　　　　   　　 2． いいえ質問4

毎朝、朝食を食べていますか？ 1． ほとんど毎日食べている   　2． 時々食べる   　3． ほとんど食べない質問5

学校生活は次のどれですか？
1． とても楽しい　　　　   　　 2． どちらかといえば楽しい　

3． あまり楽しくない　　　　   4． まったく楽しくない

1． ほとんど毎日　　 2． ５～６回　　     3． ４回前後　

4． ３回前後　　   　5． ２回前後　　   6． ほとんど食べない

1． 積極的に参加している　　  2． 消極的に参加している

3． 参加していない　　　　　  4． かつて参加していたが引退した

質問6

クラブ活動（部活）に参加していますか？質問7

夕食を週何回くらい家族全員で食べますか？
※ここでいう家族とは、現在、一緒に住んでいる家族とします。

質問8

学校・塾・習い事・運動での時間以外、大人が不在の状態で、毎日平均どの程度の時間を過ごしますか？質問9

あなたは、親しく遊べる友人がいますか？ 1． いる　　　　   　　 2． いない質問10

あなたは、相談事のできる友人がいますか？ 1． いる　　　　   　　 2． いない質問11

あなたは、悩みごとがある時、親に相談する方だと思いますか？質問12

1． なし、あるいは、ほとんどなし　　　　   　 2． １時間未満　　　　   　　 3． １時間以上２時間未満　

4． ２時間以上３時間未満　　　　   　　    5． ３時間以上

1． よく相談する方である   　　　　2．どちらかと言えば相談する方である   　　3． どちらかと言えば相談しない方である

4． ほとんど相談しない方である　　5． 親がいない（単身赴任･死別･別居･離婚など）
た んしん ふ に ん
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あなたの飲酒・喫煙の経験や考えについておたずねします

これまでに、下記の時に、一回でも、アルコ－ルを飲んだことがありますか？（当てはまる項目すべてに◯を）質問14

上記のいずれかの機会で、初めてアルコ－ルを飲んだのは、何歳の時ですか？質問15

1． 飲んだことがない　  　　　　2． 10歳以下  　　　　　3． 11歳 　 　　　　4． 12歳  　　　　　5． 13歳

6． 14歳  　　　　　　　　　　 7． 15歳以上  　　　　　8． 飲んだことはあるが、年齢はおぼえていない

あなたは、1日に何時間くらい遊び目的でインターネットを使用しますか？
ここでいう、遊び目的とは、情報検索、動画視聴、音楽試聴、オンラインゲーム、SNS（TwitterやLINEなどの
ソーシャル・ネットワーキング・サービス）などのインターネット使用を指します。学校でのパソコンを使った学習や、
自宅などでの勉強目的でのインターネット使用は含めないでください。

質問13-1

1． 吸ったことがない　  　　　　2． 10歳以下  　　　　　3． 11歳 　 　　　　4． 12歳  　　　　　5． 13歳

6． 14歳  　　　　　　　　　　 7． 15歳以上  　　　　　8． 吸ったことはあるが、年齢はおぼえていない

未成年者の飲酒は禁止されていますが、あなたは、未成年者の飲酒をどう思いますか？質問17
1．法律で禁止されているから、飲むべきではないと思う  　

2． 法律で禁止されてはいるが、時と場合に応じては、かまわないと思う

3． 法律で禁止されてはいるが、全然かまわないと思う

未成年者の喫煙は法律で禁じられていますが、あなたは未成年者の喫煙をどう思いますか？質問20
1．法律で禁じられているから、吸うべきでないと思う　  　　　　

2． 法律で禁じられてはいるが、少々ならかまわないと思う

3． 法律で禁じられてはいるが、全然かまわないと思う

この１年間に、どのくらいの頻度でアルコ－ルを飲みましたか？質問16

1． 一度も飲まなかった   　　　2． １年間で1～数回飲んだ  　　　　3．  月に数回飲んだ  　

4． 週に数回飲んだ  　　　　　5． ほとんど毎日飲んだ

※アルコールとは、ビ－ル、日本酒、ワイン、焼酎、ウィスキ－などを指します。このアンケートにおいて、飲酒とは、アルコールを一口以上
　飲み込むことを指します。「なめただけ」の場合は、「飲酒」には含めないでください。

これまでに一回でも、タバコを吸ったことがありますか？（ある場合は、初めて吸った時の年齢を選んでください。）質問18

この１年間で、タバコを吸ったことがありますか？質問19

1． 一度も吸わなかった   　　　2． １年間で1～数回吸った  　　　　3． 月に数回吸った  　

4． 週に数回吸った  　        　　5． ほとんど毎日吸った

1． 飲んだことがない   　

2． 冠婚葬祭（結婚式・祭り・葬式・法事・盆・正月など）の時に飲んだことがある

3． 家族での食事などの時に、家族といっしょに飲んだことがある

4． クラス会、打ち上げ、友達とのパーティーの時に、仲間と飲んだことがある

5． カラオケボックス、居酒屋、飲み屋などで、仲間と飲んだことがある

6． 自分や誰かの部屋で、仲間と飲んだことがある

7． 一人で飲んだことがある

か んこん そうさ い そうしき ほうじ ぼ ん

1．１時間未満　 　    2．1～2時間　  　   3． 2～3時間　 　    4． 3～4時間　 　    5． 4～5時間　 　    6． 5時間以上

あなたが遊び目的でインターネットを利用する時に、一番よく使う機器を一つだけ選んでください。質問13-2
1．携帯電話（スマートフォン）　 　　　　2．パソコン（タブレットを含む）　 3． インターネット接続できるゲーム機

4． インターネット接続できる音楽端末　 5． その他の機器　 　　　　　　6． 遊び目的でインターネットは使わない

※ここでいうタバコとは、紙巻きタバコのみならず、電子タバコ、加熱式タバコも含めます。
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あなたの身近に、次の薬物を使っている人がいますか？質問21

あなたやあなたの周りにおける薬物乱用の状況についてお聞きします

あなたは、次の薬物の使用に誘われたことがありますか？質問22

あなたが次の薬物を手に入れようとした場合、それはどの程度むずかしいですか？

1． 絶対不可能だ 　　 2． ほとんど不可能だ

3． なんとか手に入る　4． 簡単に手に入る

質問23

シンナー
（有機溶剤）

1． 絶対不可能だ 　　 2． ほとんど不可能だ

3． なんとか手に入る　4． 簡単に手に入る
覚せい剤

1． 絶対不可能だ 　　 2． ほとんど不可能だ

3． なんとか手に入る　4． 簡単に手に入る

大麻
（マリファナ）

1． 絶対不可能だ 　　 2． ほとんど不可能だ

3． なんとか手に入る　4． 簡単に手に入る
危険ドラッグ

1． いない   　　2． いる 1． いない   　　2． いる

1． いない   　　2． いる 1． いない   　　2． いる

シンナー
（有機溶剤） 覚せい剤

大麻
（マリファナ） 危険ドラッグ

1． ない   　　　2． ある 1． ない   　　　2． ある

1． ない   　　　2． ある 1． ない   　　　2． ある

シンナー
（有機溶剤） 覚せい剤

大麻
（マリファナ） 危険ドラッグ

1． 経験がない   　　　2． 経験がある 1． 経験がない   　　　2． 経験がある

1． 経験がない   　　　2． 経験がある 1． 経験がない   　　　2． 経験がある

シンナー
（有機溶剤）

1． 使うべきではない   　　　2． 少々ならかまわない   　　　3． まったくかまわないシンナー
（有機溶剤）

1． 使うべきではない   　　　2． 少々ならかまわない   　　　3． まったくかまわない大麻
（マリファナ）

1． 使うべきではない   　　　2． 少々ならかまわない   　　　3． まったくかまわない覚せい剤

1． 使うべきではない   　　　2． 少々ならかまわない   　　　3． まったくかまわない危険ドラッグ

覚せい剤

大麻
（マリファナ） 危険ドラッグ

あなたは、これまでに一回でも、次の薬物を使ったことがありますか？質問24

薬物乱用は法律で禁止されていますが、あなたは、次の薬物を使うことについて、どう思いますか？質問25

個人は特定されませんので、正直にお答えください。
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アンケート用紙を三つ折りにし、一緒に配った封筒に入れ、
封をしてから先生に提出してください。ご協力ありがとうございました。

最後に、薬物乱用に関する知識についてお聞きします

質問26

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

薬物乱用を繰り返すと、薬物依存（やめたくても、やめられない状態）になることを知っていますか？

大麻やシンナーの乱用を繰り返すと、何事にも関心を持てなくなり、集中力、記憶力が低下し、結果として成績が

下がり、仕事も長続きしなくなる（無動機症候群）危険性が高いことを知っていますか？               
質問32

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

むどうきしょうこうぐん

シンナーの乱用で死亡すること（急性中毒死）があるのを知っていますか？質問29

シンナーの乱用を繰り返すと、歯がぼろぼろになりやすいことを知っていますか？質問30

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

シンナーの乱用を繰り返すと、手足の筋肉や神経が衰え、物をつかめなくなったり、

歩けなくなること（多発神経炎）があるのを知っていますか？
質問31

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

きゅうせいちゅうどくし

たはつしんけいえん

おとろ

薬物乱用を繰り返すと、何もないのに物が見えたり（幻視）、実際には何も聞こえないのに

声が聞こえたり（幻聴）、誰も何とも思っていないのに、人が自分の事を非難していると思い込んだり（妄想）

する状態（精神病状態）になることがあるのを知っていますか？

質問27

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

げんし

げんちょう もうそう

せいしんびょうじょうたい

やくぶついぞん

薬物乱用の結果、精神病状態になってしまうと、それを治療して治っても、その後、薬物乱用をやめていても、

疲れ・ストレス・飲酒などで、幻視、幻聴、妄想が再び出ること（フラッシュバック）があるのを知っていますか？
質問28

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

げんし げんちょう もうそう

せいしんびょうじょうたい ちりょう

質問34

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

危険ドラッグの中には、麻薬や覚せい剤よりも脳や体に与える害が強いものがあることを知っていますか？

質問35

1． 大変ある 2． どちらかと言えばある 3． どちらかと言えばない 4． まったくない

友人や知り合いに薬物の乱用を誘われたとしたら、あなたは断る自信がどのくらいありますか？

1． 知っている　　　　   　　 　　2． 知らない

危険ドラッグとは、大麻や覚せい剤に似た作用があるにも関わらず、法律で禁止されていないことを利用して、

法の網をかいくぐるかのように売られている薬物です。しかし、一回使っただけで、呼吸ができなくなったり、

体が動かなくなったり、意識がなくなったりする可能性のある危険な薬物であることを知っていますか？

質問33
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